

千字当头践初心 挺膺担当扬正气

——市见义勇为协会2024年工作纪实

□本报记者 魏媛 通讯员 赵广辉

2024年,市见义勇为协会用行动诠释责任与担当,为见义勇为英模筑起坚实后盾。完善保障机制,为见义勇为英模解决后顾之忧;搭建服务平台,为见义勇为英模提供全方位支持;弘扬见义勇为英模精神,让社会充满正能量;创新工作机制,推动见义勇为事业与社会主义核心价值观建设深度融合,为构建和谐社会贡献力量……

过去的一年,市见义勇为协会紧紧围绕全市工作大局和省见义勇为基金会“四个全覆盖”的总体目标,牢牢把握“创新发展、提质增效”的工作基调,开拓创新、务实重干,推动全市见义勇为工作出新彩、创特色、上台阶、提水平,开创了全

市见义勇为事业高质量发展的新局面,成功迈入全省先进行列。在2024年10月召开的全省见义勇为工作会议上,我市被省见义勇为基金会确定为四个典型发言单位之一,并作经验介绍。在为英模保驾护航的同时,交出了党和人民满意的出彩答卷。

强基固本 筑牢见义勇为的坚实基础

“求木之长者,必固其根本。”见义勇为事业的根基在基层。市见义勇为协会始终坚持“抓基层、强基础”的工作思路,通过延伸组织架构、强化队伍素质、健全激励机制等措施,推动见义勇为工作在基层落地生根。

为了将见义勇为的触角延伸到城市的每一个角落,我市在部分县区开展了延伸组织架构的试点工作,乡镇(办)见义勇为工作站下增设了见义勇为联络室,进一步扩大了基层组织的覆盖面。淇滨区更是创新性地建立了“见义勇为英模工作室”,充分发挥英模在社会治理中的示范引领作用,成为全市见义勇为工作的一张闪亮名片。

见义勇为工作的成败,关键在人。各县区见义勇为协会通过多种形式的业务培训,不断提升乡镇(办)见义勇为工作站工作人员和村(社区)、行业、企业见义勇为联络员的专业素养,为见义勇为工作注入了新的活力与动力。

在全市范围内,市见义勇为协会组建了由两个层级构成的见义勇为志愿者队伍:一是各县区见义勇为协会组建的义警队伍,二是全市已建立的14家社会救援组织。目前,全市见义勇为志愿者队伍人数已达3628人。这些志愿者活跃在城市的街头巷尾,积极参与社会治安维护、社会治理、社区服务等工作,成为见义勇为事业的重要力量。

为有效推动县区见义勇为协会的工作,市见义勇为协会继续对县区协会实行年度考核。2024年年初,协会依据《2024年工作要点》制定了《考评实施细则》,并将考评结果作为评先表彰的重要依据,确保全年工作目标任务落到实处。

市见义勇为协会还注重信息化平台的建设与管理,及时调整更新各级见义勇为组织工作人员和见义勇为英模的相关资料信息,充分发挥信息化平台对见义勇为工作的数据支撑作用。

宣传引领 广泛传播见义勇为精神

见义勇为的精神需要传播,更需要深入人心。市见义勇为协会通过多种形式的宣传,不断扩大见义勇为的社会影响力,营造了浓厚的见义勇为氛围。

市见义勇为协会与鹤壁日报社、鹤壁市广播电视台紧密合作,在报纸、电视上开设专栏,及时报道见义勇为工作。2024年全年在《鹤壁日报》和鹤壁市广播电视台刊发和播出稿件、视频94篇(次)。同时,该协会还通过微信公众号平台及时发布见义勇为政策法规、活动信息和工作动态,让广大市民能够随时随地了解见义勇为的最新进展。

在市朗诵协会的支持下,将鸣鹤轩和浙商步行街水系木屋打造成宣传见义勇为的重要窗口。此外,该协会还利用公共场所的电子屏幕和公交车站的宣传栏广泛宣传见义勇为相关内容,进一步扩大了宣传覆盖面。

2024年5月至10月,市见义勇为协会先后组织了见义勇为文化“进景区、进社区、进企业、进校园、进医院、进车站”6个大型专场活动,进一步扩大了宣传效果,让见义勇为的精神深入人心。

2024年1月29日,市见义勇为协会在鹤壁迎宾馆举办了“见义勇为,弘扬正能量”迎春联欢会;2024年10月27日,该协会在市公交公司举行了“见义勇为”公交车首发仪式,开通了101、108线路上的“见义勇为号”公交车,为城市增添了一道亮丽的风景线。

2024年5月至10月,市见义勇为协会先后组织了见义勇为文化“进景区、进社区、进企业、进校园、进医院、进车站”6个大型专场活动,进一步扩大了宣传效果,让见义勇为的精神深入人心。

2024年1月29日,市见义勇为协会在鹤壁迎宾馆举办了“见义勇为,弘扬正能量”迎春联欢会;2024年10月27日,该协会在市公交公司举行了“见义勇为”公交车首发仪式,开通了101、108线路上的“见义勇为号”公交车,为城市增添了一道亮丽的风景线。

2024年1月29日,市见义勇为协会在鹤壁迎宾馆举办了“见义勇为,弘扬正能量”迎春联欢会;2024年10月27日,该协会在市公交公司举行了“见义勇为”公交车首发仪式,开通了101、108线路上的“见义勇为号”公交车,为城市增添了一道亮丽的风景线。

2024年1月29日,市见义勇为协会在鹤壁迎宾馆举办了“见义勇为,弘扬正能量”迎春联欢会;2024年10月27日,该协会在市公交公司举行了“见义勇为”公交车首发仪式,开通了101、108线路上的“见义勇为号”公交车,为城市增添了一道亮丽的风景线。

关爱暖心 打造见义勇为英模的温暖家园

关爱见义勇为英模是见义勇为协会的责任。市见义勇为协会通过开展多种形式的关爱活动,及时将党和政府的温暖送到英模手中,温暖了英模家庭,也温暖了整个城市。

在春节和中秋节等传统节日期间,鹤壁市见义勇为协会采取到英模家庭慰问和到英模工作单位、学校或村(社区)委员会慰问相结合的形式进行全员慰问,在全社会营造崇尚英模学习英模的浓厚氛围。

2024年6月18日至24日,该协会组织第二期见义勇为英模赴大连、烟台开展为期7天的夏季健康休养活动。通过健康休养,英模们不仅陶冶了情操、强健了体魄,更让他们深切感受到了党委、政府的关心关爱。2024年7

月10日至13日,该协会组织见义勇为英模子女赴南阳开展了为期4天的夏令营活动,厚植了英模子女的爱国主义情怀,增强了他们的社会责任感。

市见义勇为协会积极协调市教育体育局,落实见义勇为英模本人或子女中招加分政策,确保他们享受到应有权利。该协会还协调市交通运输局、鹤壁投资集团,对见义勇为英模乘坐市内公交车实行免费政策,让英模们在生活中感受到社会的尊重与关怀。

2024年10月25日,该协会为见义勇为英模组织了健康体检活动。同年12月4日,该协会邀请鹤壁市人民医院的医疗专家为见义勇为英模进行义诊,为他们提供健康建议并制定了个性化的疾病治疗方案。



2024年7月23日,市见义勇为协会会长李玉家一行到淇滨区见义勇为英模工作室调研淇滨区“淇滨义警”志愿者队伍建设情况。

2024年11月13日,市见义勇为协会在市总工会召开鹤壁市2024年“99公益日”助力见义勇为募捐活动总结表彰会。

2024年10月10日,江苏省常州市基金会会长黄广余一行到我市学习交流见义勇为工作。

募捐活动 资金管理水平得到新提升

2024年8月22日,“99公益日”助力见义勇为募捐活动动员会召开。会议对募捐活动进行了全面部署和安排。全市各级行政机关、企事业单位、社会团体及爱心人士积极响应,踊跃参与,倾注真情,奉献爱心。此次募捐活动不仅募集了资金,还在社会宣传方面取得了显著成效,赢得了募集资金和社会宣传的“双丰收”。

募捐活动不仅为见义勇为工作注入了源头活水,还为见义勇为事业的发展提供了坚实的物质保障,更重要的是通过社会募捐激发社会善念,擦亮公众爱心,吸引更多爱心人士和企业积极参与到见义勇为工作中。

工作中,市见义勇为协会始终严格遵守《中华人民共和国慈善法》《河南省见义勇为基金会关于“99公益日”线上公募基金管理暂行办法》《民间非营利组织会计制度》等相关法律法规,确保募集到的善款合法合规使

用。按照省见义勇为基金会的统一要求,市见义勇为协会每季度向省见义勇为基金会报送全市“99公益日”项目资金的执行情况,坚决守住底线,不越红线,确保每一笔善款都用在刀刃上。同时,市见义勇为协会主动接受社会监督,邀请专业会计师事务所对2023年度财务工作进行全面审计并出具财务审计报告。此外,市见义勇为协会定期登录全国慈善信息公开平台,上传财务审计报告及相关资料并向社会发布相关信息,同时将年检材料及财务审计报告报送市民政局登记备案。2024年6月,市见义勇为协会第一届理事会第六次会议和第一届监事会第六次会议审议并通过了《市见义勇为协会2023年度财务工作报告》。

这些措施进一步提升了财务管理规范性和透明度,为见义勇为事业的健康发展提供了坚实保障。

自身建设 提高规范化管理水平

2024年8月1日上午,市见义勇为协会开展“发扬光荣传统,奉献伟大时代”庆“八一”励志教育活动,市见义勇为协会、县区见义勇为协会及全市见义勇为人员中的退役军人代表20余人参加。

与会人员参观了浚县屯子镇莲池村抗战地下交通工作站、浚县兵营旧址,并通过座谈交流分享感受,此次活动进一步坚定了大家“退伍不褪色、真情奉献社会”的信念。

市见义勇为协会始终坚持以笃信笃学凝聚人心,以内强素质、外塑形象为目标,以强化作风、提升效能为抓手,全面推进协会自身建设,为见义勇为事业的持续健康发展奠定了坚实基础。

市见义勇为协会积极搭建“四学四强”学习平台,即学理论、强修养,学政策、强素质,学业务、强本领,学党规、强作风。建立集体学习制度,深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想,提高贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神的自觉性,坚持用科学的理论指导实践,不断提升全体工作人员的政治素养和业务能。

2024年以来,市见义勇为协会先后

4次组织团队赴省内外考察学习,开阔眼界、启发思路、寻找标杆、结交朋友,不断借鉴先进经验,完善工作思路,有针对性地解决工作中的问题,推动工作水平迈上新台阶。

为展示我市见义勇为事业的发展历程,传承见义勇为工作经验和文化,市见义勇为协会启动了《鹤壁市见义勇为志》的编纂工作。目前初稿已完成,计划于近期完成编印,为见义勇为事业留下珍贵的历史见证。

“行动是最有力的语言,下步工作中,市见义勇为协会将以‘起步即冲刺、开局即决战’的状态,全面落实省委‘四高四争先’要求,紧盯市委‘十个聚焦’工作部署,紧紧围绕‘创新发展、提质增效’的工作基调,始终坚持‘弘扬正气、激励担当、关爱英模’的理念,以‘4+3’工作目标为引领,持续抓好‘组织建设全覆盖、宣传工作全覆盖、服务关爱全覆盖、信息化全覆盖’和‘提升奖励力度、提升募集资金能力、提升机关服务水平’。通过真抓实干、锐意进取,不断创造新业绩、实现新突破,奋力开创我市见义勇为事业高质量发展的新局面。”市见义勇为协会会长李玉家说。

奋进2025年: 市见义勇为协会接续奋斗护正义扬正气

- 一、坚持党建引领,凝聚工作合力
- 二、加强组织建设,夯实工作基础
- 三、丰富宣传形式,扩大社会影响力
- 四、优化权益保障,创新关爱举措
- 五、做好信息网络建设与管理,深化信息化平台应用
- 六、加强资金筹集与管理,增强服务保障能力
- 七、夯实协会自身建设基础,提升整体工作水平

本稿配图由市见义勇为协会提供